
La guerre froide (2)

L’Europe, libérée par les deux Grands (États-Unis et URSS), se retrouve divisée en deux camps.

> Le camp soviétique où les pays sont devenus des démocraties populaires . Ces pays sont
placés sous l’autorité de l’URSS. Le  communisme  est le fondement idéologique de ce bloc : il
préconise l’avènement d’une société sans classes sociales, fondée sur la propriété collective des
moyens  de  production  (terres,  usines,  banques,  transports…).Pour  parvenir  à  ce  but,  les
communistes  veulent  créer  un  régime  politique  où  le  parti  communiste  dirigera  la  société  et
l'économie : la dictature du prolétariat. Le communisme instaurera donc une dictature au pouvoir.
Tous les pays du bloc sont par ailleurs soudés par une alliance militaire, le  pacte de Varsovie,
signé en 1955. 

>  Le  camp  occidental comprend  principalement  les  États-Unis  et  des  pays  de  l’Europe
occidentale.  Le  capitalisme est un système économique d'organisation de la production et  des
échanges  de  biens.  Institué  par  les  Américains,  le  plan  Marshall  a  pour  but  de  soutenir  la
reconstruction économique des pays d’Europe occidentale ruinés par la guerre. Les Américains
soutiennent les  peuples libres  et aident au  maintien d'un régime démocratique.  Les pays du
bloc  occidental  sont  liés  par  une alliance  militaire  créée  en  1949  :  l’Organisation du Traité  de
l'Atlantique Nord (OTAN).
Le Rideau de fer était une frontière construite en Europe pour séparer le bloc de l'Ouest  du bloc de
l'Est .
L'Allemagne est au cœur de la Guerre Froide : elle est à la fois le point de départ et le principal
théâtre de cet  affrontement idéologique. Le rideau de fer se trouve en Allemagne et dessine la
frontière entre les deux futurs États allemands (RFA et RDA).

En ce 22 juin au Volksparkstadion de Hambourg, la tension est palpable. C'est la première fois que
les équipes respectives d'une Allemagne coupée en deux s'affrontent. 
D'un point de vue géopolitique, l'affrontement de 1974 est considéré comme le match du siècle. 
A la 77e minute,  Jürgen Sparwasser,  le capitaine de la RDA, marque d'un tir  à ras de terre le
magnifique but de la victoire. À l'issue de la rencontre, il n'y aura ni accolade ni échange de maillots.
La  Stasi  (  Police  secrète  allemande)  avait  interdit  toute  fraternisation.  La  légende  raconte  que
Breitner et Jürgen Sparwasser ont échangé leur maillot dans les vestiaires.



> Quel élément sépare les deux blocs en Europe     ?  
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________

> Citez deux guerres opposant indirectement les États-Unis et l'URSS     ?  
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________

> Expliquez les expressions «      bloc de l'est     » et «     bloc de l'ouest     ».  
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________


